

# இந்தியா-பூட்டான் இடையேயான வளர்ச்சி ஒத்துழைப்பு பேச்சுவார்த்தை

மார்ச் 01, 2024

வருடாந்திர இந்தியா-பூட்டான் இடையேயான வளர்ச்சி ஒத்துழைப்பு பேச்சுவார்த்தைகள் வெள்ளிக்கிழமை, 2024 மார்ச் 01 அன்று புது தில்லியில் நடைபெற்றது. இதில் பூட்டான் பிரதிநிதிகள் குழுவிற்கு வெளியுறவு மற்றும் வெளியுறவு அமைச்சகத்தின் செயலாளர் ஓம் பெமா சோடன் அவர்கள் தலைமை தாங்கினார். இதில் பூட்டான் அரசு அரசாங்கத்தின் மூத்த அதிகாரிகளும் கலந்து கொண்டனர். இந்தியப் பிரதிநிதிகள் குழுவிற்கு, வெளியுறவுத்துறை செயலாளர் திரு. வினய் குவாத்ரா மற்றும் இந்திய அரசின் வெளியுறவுத்துறை அமைச்சகத்தின் பிற அதிகாரிகளும் தலைமை தாங்கினர்.

இந்த பேச்சுவார்த்தையின் போது, பூட்டானின் 12 வது ஐந்தாண்டு திட்டத்தின் கீழ் இந்திய அரசாங்கத்தால் ஆதரிக்கப்படும் திட்டங்களின் முன்னேற்றம் குறித்து இரு தரப்பினரும் மதிப்பாய்வு செய்தனர். மேலும் கோவிட்-19 பெருந்தொற்றின் கடினமான காலங்களில் பூட்டானுக்கு இந்தியா அளித்த ஆதரவு மற்றும் ஒத்துழைப்புக்காக பூட்டான் தரப்பில் இந்திய மக்களுக்கும், அரசாங்கத்திற்கும் பாராட்டுக்கள் தெரிவிக்கப்பட்டது.

12 வது ஐந்தாண்டு திட்ட இருதரப்பு கூட்டாண்மை மூலம் கல்வி, சுகாதாரம், டிஜிட்டல் மேம்பாடு, திறன் மேம்பாடு, சட்டம், உள்கட்டமைப்பு, வர்த்தகம், வேளாண்மை, விளையாட்டு மற்றும் கலாச்சாரம் ஆகிய துறைகளில் 83 திட்டங்கள் மற்றும் 524 உயர் தாக்க சமூக மேம்பாட்டு திட்டங்கள் வெற்றிகரமாக செயல்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

பூட்டான் அரசாங்கத்தின் 'ஆரோக்கியமான, வளமான மற்றும் பாதுகாப்பான பூட்டான்' என்ற இலக்கை அடைவதற்கான பூட்டானின் 13 வது ஐந்தாண்டுத் திட்டத்திற்கான முன்னுரிமைத் துறைகள் மற்றும் திட்டங்கள் குறித்து இரு தரப்பினரும் விவாதித்தனர். அவரது மாட்சிமையின் தொலைநோக்குப் பார்வைக்கு ஏற்பவும், அரசு அரசாங்கத்தின்

முன்னுரிமைகள் மற்றும் வளர்ச்சிகளின் அடிப்படையிலும்,  
பூட்டான் அரசுடன் அதன் வளர்ச்சி நிகழ்ச்சி நிரலில் தொடர்ந்து  
இணைந்து செயல்படும் என்று இந்திய அரசு தெரிவித்தது.  
மேலும் இரு தரப்பினருக்கும் வசதியான ஒரு தேதியில்  
திம்புவில் அடுத்த மேம்பாட்டு ஒத்துழைப்பு  
பேச்சுவார்த்தையை நடத்த இரு தரப்பினரும்  
ஒப்புக்கொண்டனர்.

இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான நட்புறவு மற்றும்  
ஒத்துழைப்பின் சிறந்த பிணைப்புகளுக்கு ஏற்ப இந்த  
பேச்சுவார்த்தைகள் நட்பு ரீதியிலும் சுமுகமான சூழலிலும்  
நடைபெற்றது.

**புது தில்லி**  
**மார்ச் 01, 2024**